

数字治理 让中国城市更美好

本报记者 刘少华

许多人还记得,今年2月上旬,在全国 疫情防控最困难之际,不少地方曾口罩供 应紧张。在一些城市发放相应物资时,人们 不得不聚集在一起,排起长队,然而这非常 不利于疫情防控。在南方城市东莞,借助于 此前搭好的在线平台, 当地直接上线了口罩 预约系统,一天之内就有60多万市民登记, 让数据代替人跑路,大大减少了聚集的风 险,也增强了分配的合理性。

更多人记得,疫情防控期间,孩子们逐 渐可以在家上学,大人可以在家办公,快递 可以无接触配送,甚至一些用人需求量不同 的企业开始"共享员工"……等到复工复产 时,许多城市推出了"健康码"等举措,保

这一切背后,是中国各城市的数字治理 能力日趋提升,呈现出诸多可喜的特色。

实现治理现代化必由之路

今年新冠肺炎疫情防控中, 武汉是全国 人民关注的焦点。如何在这场与病毒的较量 中获胜,并迅速复苏,数字化起到了举足轻

据介绍,2月17日,武汉便打造疫情防 控平台,整合归并了医院、疾控、医保、公 安、民政、通讯运营商等相关单位信息数 据, 摸清底数、精准快速锁定密切接触人员 并第一时间隔离,形成对传染源的有效锁定 和有效阻断。疫情防控期间, 武汉市民在 "鄂汇办"APP、"鄂汇办"支付宝生活号填 写个人基本信息和健康状态,并提交信息, 便可申请"湖北健康码"。健康码背后,是扫 码技术、数字防疫政策的日趋成熟——以移 动支付为切入口,用数字化解决方案,支付 宝等数字科技平台让单个场景的智慧出行从 点到网, 使武汉交通出行极为畅通和便利, 也为"防疫到人"提供了动态依据。

事实上,放眼全国,武汉正是城市数字 治理的一个很好的代表。

8月18日,中国经济信息社、中国信息 协会和中国城市规划设计研究院联合发布了 《中国城市数字治理报告(2020)》(以下简 称《报告》),这也是国内研究机构首次从数 字治理指数角度对城市发展水平进行考察。 在这一榜单中,武汉排名第五。

据悉,《报告》从数字基础设施、数字行 政服务、数字公共服务、数字生活服务四个 维度,对2019年度GDP排名前100位的城市 数字治理水平进行了研究分析,前10名分别 为杭州、深圳、北京、上海、武汉、广州、 郑州、苏州、东莞、西安。

事实上,数字治理,在国家治理体系 中,已经有了明确的定位。

2019 年, 党的十九届四中全会报告对 "坚持和完善中国特色社会主义行政体制,构 建职责明确、依法行政的政府治理体系"作出 部署,其中明确提出"建立健全运用互联网、 大数据、人工智能等技术手段进行行政管理的 制度规则","推进数字政府建设,加强数据有 序共享,依法保护个人信息"。还提出,"必须 加强和创新社会治理,完善党委领导、政府负 责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保 障、科技支撑的社会治理体系",明确把科技 支撑作为完善社会治理体系的重要内容。

尤其今年,在新冠肺炎疫情大考之下, 健康码、云服务等在推进疫情防控和复工复 产过程中发挥的作用有目共睹。地方政府能 否将新技术用在城市治理中,成为治理能力 的直观体现。

"提高数字治理能力是城市治理现代化的 必由之路。"中共中央党校(国家行政学院) 教授汪玉凯建议,构建立体化的城市数字治 理评价体系,突出"人本性、公共性、协同 性"价值导向。他认为,提高数字治理能力 是智慧城市建设的必由之路,不仅要注重城 市服务,还应统筹数字化监管、市场监管、 社会监管、应急管理。他建议构建一个立体 化的城市数字治理评价体系,同时对卫星谣 感技术在城市的数字治理中的运用和趋势给

中国社科院城市与竞争力研究中心主任 倪鹏飞指出,各种新技术的运用正颠覆性地 改变人们对城市的认知,城市里生产、生 活、交换活动日趋复杂,相应的城市治理更 加呼唤法制化和数字化。

从"城市大脑"到市民小事

过去几年,城市大脑概念,在杭州、北 京等城市已深入人心。

城市大脑是整个城市的智能中枢, 可以 对整个城市进行全局实时分析, 利用城市的 数据资源优化调配公共资源, 最终将进化成 为能够治理城市的超级智能。目前城市大脑 已经在交通治理、环境保护、城市精细化管 理、区域经济等多个领域进行了探索实践。

在接受本报采访时,阿里云有关负责人 认为,未来城市的所有服务、物体、空间等 都将数字化。高楼大厦、轨道交通、山野湖 泊,这些彼此隔离的城市元素在数字平行世 界中开始碰撞。借助无限算力和人工智能, 城市大脑可以挖掘城市蕴含的新价值。

今年5月29日, IDC(国际数据公司)公

布了2020年度亚太区智慧城市大奖,"海口城 市大脑"荣获行政管理领域大奖,理由是,海 口城市大脑能够实时处理城市情况并为城市的 公共安全、交通、医疗等领域提供服务。比 如,通过城市大脑的支持,海口整合了省市两 级共12家医院的诊疗、号源、床位等信息, 实现医院间数据互联互通。市民通过手机就可 以享受到预约挂号、在线缴费等服务; 患者诊 后可以自动生成诊疗记录(病历、处方、住院 等),12家医院可以共享诊疗结果。

2020年8月5日,郑州城市大脑全域数字 防汛平台正式上线,通过汇聚多个部门的汛 情数据,可以预测不同降雨量情形下51个易 积水区域的情况,从而方便防汛指挥部门快 速决策。据介绍,目前郑州城市大脑全域数 字防汛平台具备汛情地点上报、防汛减灾全 域展示及区域智能预警等功能。市民通过 "郑好办" 手机 App 拍摄积水点图片也可以上 报汛情。未来,数字防汛平台可以圈定重点 危险区域和受灾范围,再以短信形式第一时 间将相关预警、疏散信息精准发布到重点危 险区域和受灾区内人员。

真正的考验来临时,城市大脑面对的是 每个市民的具体需求。

入汛以来南方部分省份接受的考验,就 是最新的例证。在持续强降雨之下,南方超 过200多条河流超警。7月8日,浙江省杭州 市新安江水库61年来首次9孔全开泄洪。为 减少城市内涝对交通的影响, 杭州城市大 脑上线积水预警功能,通过在容易积水的地 方设置道路感知系统和摄像头进行监测,当 路面积水超过警戒,为市民提供道路积水预 警信息服务。

在防汛工作中,及时通知居民转移、处 置隐患是重中之重。"浙江安全码"采用阿里 云技术支持,在台风洪水等灾害情况出现 时,特定地区应转移群众的安全码会变为红 色, 意味着应立刻转移。浙江市民通过支付 宝搜索"浙江安全码"小程序,即可领取属 于自己的安全码。此外,居民还可凭借安全 码进入避灾安置场所, 申领救援物资等。

缩小地区治理水平差距

过去, 在城市治理中, 存在着地区、城 市等差异,一线城市水平通常高于二三线城 市,东部地区通常高于中西部地区。在数字 治理时代,这样的差距依然存在,但有了可 喜的变化——差距正在缩小,不少城市正利 用技术带来的红利,实现"弯道超车"。

这一点,也在前述《报告》中得到了体 现。《报告》显示,当前国内城市数字治理水 平呈现如下特点:一是二线城市借助数字治 理"弯道超车",杭州、深圳、北京、上海等 城市数字治理水平领先,长三角区域数字治 理水平显著高于全国平均水平, 杭州的周边 辐射带动能力较强; 二是城市数字治理总体 水平仍然较低,且差异较大;三是数字治理 水平总体呈现"东高西低、南高北低"格 局,但这并不意味着数字治理在区位上存在 "鸿沟"障碍。

从城市看,在这一榜单中,杭州的数字 行政服务、公共服务和数字生活服务等单项 指标全面领先,位列全国第一。这其实有据 可循。依托阿里巴巴等头部互联网企业, 杭 州最早实现了"扫码乘车"、电子社保卡全流 程就医。2019年,深耕数字治理的杭州城市 大脑,从交通"治堵"拓展到了区块链看 病、无感停车各类民生服务当中;2020年6 月,杭州市政府还与阿里巴巴签署深化合作 协议,宣布加快建设"全国数字治理第一 城"。除了自身发展,杭州还强势带动了周边 城市建设数字治理。南京、宁波、合肥、温 州、湖州、金华、无锡、嘉兴、绍兴等长三 角城市均位于全国城市数字治理前列。

从地区看, 地处中西部等方位, 不再是 数字治理的阻碍。从中西部城市发展情况来 看,抓住数字化机遇是制胜关键。以郑州为 例,2019年度GDP仅排在全国第15位,但 数字治理指数排名高居第7位,已经凭借数 字化能力成为中原地区一匹"黑马"。面对疫 情,郑州火速上线10套数字防疫系统,顺利 实现了防疫和复工复产的双线并进。

有关专家认为,随着数字治理时代的到 来,中小城市应当主动抓住契机,谋求跨越式 发展。例如浙江湖州,按地区生产总值只排名 在中国城市第81位,但数字治理指数为22名。

其中最典型的例子之一,是东莞。这个 地区生产总值尚不足万亿元的城市,在《报 告》中却位列中国城市第9位。事实上,在 此前腾讯研究院发布的《数字中国指数报告 (2019)》中,东莞位列第7名,同样远高于 其城市经济排名。

过去几年,东莞的数字化进程一直吸引 着业界关注。不只于前述的口罩分配,东莞 在许多方面都体现出数字治理的高水平。今 年,东莞的小区里新添了"莞家政务"便民 自助终端,可以完成就业补贴、专业技术资 格查询、律师信息、信用卡还款等诸多内 容,无须到政府部门去。整个复工复产过程 中,东莞搭建了各种服务系统,专门应对中 小企业诉求,解决用工、融资、税务、出口 等问题。而东莞市民服务中心政务大厅,仅 在2月就推出了两批、500多项"不见面审 批"办事服务,通过邮寄就能办理。而东莞 这座城市,则在数字化升级中悄然转型。今 年4月,东莞市人民政府和阿里巴巴签署

"春雷计划"战略合作协议,共同推进东莞制 造的数字化转型,打造具有全球影响力和竞 争力的先进制造业集群。

数字治理,为城市发展提供了绝佳的

打通"最后一公里"

从北京到比较偏远的县城,数字治理的 "最后一公里",正在以不同的方式被打通。

贵州省锦屏县,地处黔东南苗族侗族 自治州,因青山似锦、秀丽如屏而得名。 2018年,依托贵州大数据战略,锦屏县与 华为签约合作启动"数字锦屏"建设。截 至目前,"数字锦屏"已覆盖该县数字政 府、数字产业及数字民生应用体系,优先 建设包括城市运行中心、雪亮工程等9个领 域153个子系统,初步探索中国县域统筹型 数字城市样板。

2020年, 锦屏县的精准扶贫工作, 有了 数字治理的支持,当地林业、农业、财政、 民政、教育、扶贫、医疗、人社等诸多部门 的数据实现打通。如今,"数字锦屏"正在基 于数据融合, 运用大数据手段, 分析研判脐 贫工作进度、产业发展现状、易地扶贫搬迁 进展、帮扶措施成效等一系列举措。

而在无线城市、智慧交通、数字城管等 概念背后,如何做好城市治理的"绣花针"? 安徽淮北市把全市的广告牌、城市路灯到酒店 垃圾桶等一系列"细节", 共462894个城市管 理部件,分门别类纳入智慧管理基础数据库, 并将城区划分为4851个万米单元网格和72个 责任网格,用这些基础数据与城市实景影像、 空间地理等共同勾勒出智慧城市的数字基底。

在北京,新技术正带来无限可能性。北 京市政务服务管理局二级巡视员范寅龙介 绍,仅已经落地的应用,就有如下五个智能 场景——一是"区块链+电子证照"应用助 力办事材料免提交,二是"刷脸认证""语音 搜索"助力移动办公安全便捷,三是便民自 助平台助力企业群众就近办,四是"智能客 服"提供24小时不间断咨询问答服务, 五是 VR技术实现市政务服务中心实景漫游。

今年, 突如其来的新冠肺炎疫情, 在一 定程度上加快了城市数字治理的转型与升 级。在人们越来越需要"线上"完成很多事 情时,对数字治理的接受程度也越来越高。

中国城市规划设计研究院副院长汪科指 出,应着力发展新基建,推进城市数字化转 型,探索城市规划、设计、治理以及运营一 体化, 开启信息时代下新型城镇化建设与新 型城市基础设施建设。



9月6日, 江苏省南京市, 人们在体验一款 "AR 智能学习地球仪" 刘建华摄 (人民视觉)



4月13日,参观者在杭州城市大脑运营指挥中心了解杭州推进数字 治理的情况。 新华社记者 黄宗治摄



9月12日,在浙江省宁波国际会展中心展出的思灵机器人。

胡学军摄(人民视觉)